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1. Ocena konieczności sporządzenia planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia BIOZ
Ze względu na występujący rodzaj robót montażowych oraz czas trwania budowy, kierownik budowy
zobowiązany jest na podstawie art. 21a Prawa budowlanego do sporządzenia planu bioz.

2. Informacje dotyczące obiektu budowlanego
nazwa obiektu budowlanego Budowa dojazdowej drogi pożarowej – odcinek od

wjazdu  z  ul.  Racławickiej  62  do  granicy
opracowania realizowanej budowy Hali Sportowej
wraz z budową parkingów, rozbiórką ogrodzenia
oraz  przebudową  infrastruktury  technicznej  we
Wrocławiu na dz. nr 3/11, 3/13, obr. 0011 j.e Borek

adres obiektu budowlanego Wrocław  ul.  Racławicka  62,  dz.  nr  3/11,  3/13
obręb 0011 j.e Borek

nazwa inwestora Gmina Miejska Wrocław 
adres inwestora ul. Plac Nowy Targ 1-8, 50-141 Wrocław
imię i nazwisko projektanta dróg mgr inż. Paweł Brucko-Stempkowski
adres projektanta dróg ul. Spokojna 3, 55-002 Dobrzykowice

3. Zakres robót dla całego zamierzenia budowlanego oraz kolejność realizacji obiektów
Zakres robót obejmuje budowę ulicy, chodników i miejsc postojowych.
Wykaz istniejących obiektów budowlanych.

• kanalizacja deszczowa kd200, kd150

• kable energetyczne eNA, 2eNA, 3eNA, 2eSA,

• telekomunikacja t, 5tA

• gazociąg gA300, gA400

• przewód ciepłowniczy c2x150, c2x200, Rnc200

4. Wykaz projektowanych obiektów budowlanych.
Na terenie inwestycji będą projektowane następujące ważniejsze elementy przestrzenne (wraz z

infrastrukturą towarzyszącą):

• proj. nawierzchnie drogowe

• proj. odwodnienie drogowe 

• proj. oświetlenie

5. Wskazanie elementów zagospodarowania działki lub terenu, które mogą stwarzać zagrożenie
bezpieczeństwa i zdrowia ludzi.

Nie występują
6. Wskazania  dotyczące  przewidywanych  zagrożeń  występujących  podczas  realizacji  robót

budowlanych, określające skale i rodzaje zagrożeń, oraz miejsce ich wystąpienia.
Roboty montażowe
Zagrożenia występujące przy wykonywaniu robót montażowych: 

 upadek z wysokości podczas wykonywania wykopów

 uraz ciała lub oczu np. przy ręcznym cięciu rur

 upadek przedmiotów z wysokości

Roboty ziemne

 Możliwość zasypania w wykopie podczas budowy zarurowania rowu i odwodnienia ulicy

Maszyny i urządzenia techniczne użytkowe na placu budowy 
Zagrożenia występujące przy wykonywaniu robót budowlanych przy użyciu maszyn i urządzeń

technicznych:
• pochwycenie kończyny przez napęd (brak pełnej osłony napędu);
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• potrącenie pracownika lub osoby postronnej  przez żuraw -  przy wykonywaniu robót placu
budowy  lub  w  miejscu  dostępnym  dla  osób  postronnych  (brak  wygrodzenia  strefy
niebezpiecznej);

• porażenie  prądem elektrycznym (brak  zabezpieczenia  przewodów zasilających  urządzenia
mechaniczne przed uszkodzeniami mechanicznymi).

Maszyny i  inne urządzenia  techniczne oraz narzędzia  zmechanizowane powinny być montowane,
eksploatowane  i  obsługiwane  zgodnie  z  instrukcją  obsługi  producenta  oraz  spełniać  wymagania
określone w przepisach dotyczących systemu oceny zgodności.
Maszyny i inne urządzenia techniczne, podlegające dozorowi technicznemu, mogą być używane na
terenie budowy tylko wówczas, jeżeli wystawiono dokumenty uprawniające do ich eksploatacji.
Wykonawca,  użytkujący  maszyny  i  inne  urządzenia  techniczne,  niepodlegające  dozorowi
technicznemu, powinien udostępnić organom kontroli dokumentację techniczno-ruchową lub instrukcję
obsługi tych maszyn lub urządzeń.
Operatorzy  lub  maszyniści  żurawi,  maszyn  budowlanych,  kierowcy  wózków  i  innych  maszyn  o
napędzie silnikowym powinni posiadać wymagane kwalifikacje.
Stanowiska pracy operatorów maszyn lub innych urządzeń technicznych, które nie posiadają kabin,
powinny być:
• zadaszone i zabezpieczone przed spadającymi przedmiotami;
• osłonięte w okresie zimowym.

Zagrożenia na budowie - zgodnie z §6 ustawy Dz.U. 03.120.1126:
• - prace ze sprzętem zmechanizowanym,
• - prace przy rozładunku rur i studni,
• - prace przy montażu rur i studni.

Wskazanie  sposobu  prowadzenia  instruktażu  pracowników  przed  przystąpieniem  do  realizacji
robót szczególnie niebezpiecznych.

Szkolenia  w  dziedzinie  bezpieczeństwa  i  higieny  pracy  dla  pracowników  zatrudnionych  na
stanowiskach roboczych przeprowadza się jako:

• szkolenie wstępne;

• szkolenie okresowe.
Szkolenia te przeprowadzone są w oparciu o programy poszczególnych rodzajów szkolenia. 
Szkolenia  wstępne,  czyli  instruktaż  ogólny,  przechodzą  wszyscy  nowo zatrudnieni  pracownicy

przed  dopuszczeniem  do  wykonywania  pracy.  Obejmuje  ono  zapoznanie  pracowników  z
podstawowymi  przepisami  bhp  zawartymi  w  kodeksie  pracy  i  regulaminach  pracy,  zasadami  bhp
obowiązującymi w danym zakładzie pracy  oraz zasadami udzielania pierwszej pomocy.  Szkolenie
wstępne  na  stanowisku  pracy,  czyli  instruktaż  stanowiskowy  powinien  zapoznać  pracowników  z
zagrożeniami  występującymi  na  określonym  stanowisku  pracy,  sposobami  ochrony  przed
zagrożeniami oraz metodami bezpiecznego wykonywania pracy na danym stanowisku.

Pracownicy  przed  przystąpieniem  do  pracy  powinni  być  zapoznani  z  ryzykiem  zawodowym
związanym z pracą na danym stanowisku. 

Fakt  odbycia  przez  pracownika  szkolenia   wstępnego  -  ogólnego,  szkolenia  wstępnego  na
stanowisku  pracy  oraz  zapoznania  się  z  ryzykiem zawodowym powinien  być  potwierdzony przez
pracownika na piśmie oraz odnotowany w aktach osobowych pracownika.

Pracownicy zatrudnieni na stanowisku operatorów żurawi, maszyn budowlanych i innych maszyn
o  napędzie  silnikowym  powinni  posiadać  wymagane  kwalifikacje.  Powyższy  wymóg  nie  dotyczy
betoniarek z silnikami elektrycznymi jednofazowymi oraz silnikami trójfazowymi o mocy do 1 KW.

Na  placu  budowy  powinny  być  udostępnione  pracownikom  do  stałego  korzystania  aktualne
instrukcje bezpieczeństwa i higieny dotyczące:

• wykonywania  prac  związanych  z  zagrożeniami  wypadkowymi  lub  zagrożeniami  zdrowia

pracowników;

• obsługi maszyn i innych urządzeń technicznych;

• postępowania z materiałami szkodliwymi dla zdrowia i niebezpiecznymi;

• udzielania pierwszej pomocy.
W/w instrukcje powinny określać czynności  do wykonywania przed rozpoczęciem danej pracy,
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czynności do wykonywania po jej zakończeniu oraz zasady postępowania w sytuacjach awaryjnych
stwarzających zagrożenie dla życia lub zdrowia pracowników. 

Nie  wolno  dopuścić  pracownika  do  pracy,  do  której  nie  posiada  wymaganych  kwalifikacji  lub
potrzebnych umiejętności, a także dostatecznej znajomości przepisów oraz zasad bhp.

Bezpośredni nadzór nad bezpieczeństwem oraz higieną pracy na stanowiskach pracy sprawują
odpowiednio  kierownik  budowy  (kierownik  robót)  oraz  mistrz  budowlany,  stosownie  do  zakresu
obowiązków. 

Pracownicy zatrudnieni na budowie powinni być wyposażeni w środki ochrony indywidualnej oraz
odzież  i  obuwie  robocze,  zgodnie  z  tabelą  norm przydziału  środków ochrony  indywidualnej  oraz
odzieży i obuwia roboczego opracowaną przez pracodawcę. Środki ochrony indywidualnej w zakresie
ochrony zdrowia  i  bezpieczeństwa użytkowników tych  środków powinny zapewniać  wystarczającą
ochronę przed występującymi zagrożeniami (np.  upadek z wysokości,  uszkodzenie  głowy,  twarzy,
wzroku, słuchu).
Kierownik  budowy  obowiązany  jest  informować  pracowników o  sposobach  posługiwania  się  tymi
środkami. 

Wskazanie  środków technicznych  i  organizacyjnych  zapobiegających  niebezpieczeństwom
wynikającym z wykonania robót budowlanych w strefach szczególnego zagrożenia zdrowia lub w
ich sąsiedztwie, w tym zapewniających bezpieczną, sprawną komunikację, umożliwiającą szybką
ewakuację na wypadek pożaru, awarii i innych zagrożeń.
Bezpośredni  nadzór  nad  bezpieczeństwem  i  higieną  pracy  na  stanowiskach  pracy  sprawują

odpowiednio  kierownik  budowy  (kierownik  robót)  oraz  mistrz  budowlany,  stosownie  do  zakresu
obowiązków.

Nieprzestrzeganie  przepisów  bhp  na  placu  budowy  prowadzi  do  powstania  bezpośrednich
zagrożeń dla życia lub zdrowia pracowników.

Zagospodarowanie  placu  budowy  (wykonuje  się  przed  rozpoczęciem  robót  budowlanych,  co
najmniej w zakresie):
• wygrodzenie terenu budowy od strony możliwego dostępu osób postronnych;
• wyznaczenie stref niebezpiecznych;
• urządzenie pomieszczeń higieniczno sanitarnych i socjalnych;
• zapewnienia oświetlenia naturalnego i sztucznego;
• urządzenia składowisk materiałów wyrobów.

Teren budowy lub robót powinien być w miarę potrzeby ogrodzony lub skutecznie zabezpieczony
przed  osobami  postronnymi.  Wysokość  ogrodzenia  powinna  wynosić  co  najmniej  1,5  m.   W
ogrodzeniu placu budowy powinny być wykonane oddzielne bramy dla ruchu pieszego oraz pojazdów
mechanicznych  i  maszyn  budowlanych.  Dla  pojazdów  używanych  w  trakcie  wykonywania  robót
budowlanych należy wyznaczyć i oznakować miejsca postojowe na terenie budowy. Szerokość dróg
komunikacyjnych  na  placu  budowy  lub  robót  powinna  być  dostosowana  do  używanych  środków
transportowych. Drogi i ciągi piesze na placu budowy powinny być utrzymane we właściwym stanie
technicznym.  Przejścia  i  strefy  niebezpieczne  powinny  być  oświetlone  i  oznakowane  znakami
ostrzegawczymi lub znakami zakazu. 

Instalacje rozdziału energii elektrycznej na terenie budowy powinny być zaprojektowane, wykonane
oraz  utrzymywane  i  użytkowane  w  taki  sposób,  aby  nie  stanowiły  zagrożenia  pożarowego  lub
wybuchowego, lecz chroniły pracowników przed porażeniem prądem elektrycznym. Roboty związane
z podłączeniem, sprawdzeniem, konserwacją i naprawą instalacji oraz urządzeń elektrycznych mogą
być wykonane wyłącznie przez osoby posiadające odpowiednie uprawnienia. Nie jest dopuszczalne
sytuowanie stanowisk pracy, składowisk wyrobów, materiałów lub maszyn i urządzeń budowlanych
bezpośrednio  pod  napowietrznymi  liniami  elektroenergetycznymi.  Rozdzielnice  budowlane  prądu
elektrycznego  znajdujące  się  na  terenie  budowy  należy  zabezpieczyć  przed  dostępem  osób
nieupoważnionych. Rozdzielnice powinny być usytuowane w odległości nie większej niż 50,0 m od
odbiorników  energii.  Przewody  elektryczne  zasilające  urządzenia  mechaniczne  powinny  być
zabezpieczone przed uszkodzeniami mechanicznymi, a ich połączenia z urządzeniami wykonane w
sposób zapewniający bezpieczeństwo pracy osób obsługujących takie urządzenia. Okresowe kontrole
stanu  stacjonarnych  urządzeń  elektrycznych  pod  względem  bezpieczeństwa  powinny  być
przeprowadzone  co  najmniej  raz  w  miesiącu,  natomiast  kontrola  stanu  i  oporności  izolacji  tych
urządzeń co najmniej dwa razy w roku, a ponadto:
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a)  przed  uruchomieniem  urządzenia  po  dokonaniu  zmian  i  napraw  części  elektrycznych
mechanicznych;
b) przed uruchomieniem urządzenia, jeżeli urządzenie było nieczynne przez ponad miesiąc;
c) przed uruchomieniem urządzenia po jego przemieszczeniu.

Na terenie budowy powinny być urządzone i wydzielone pomieszczenia higieniczno-sanitarne  i
socjalne – szatnie ( na odzież ochronną i roboczą), umywalnie, jadalnie, suszarnie oraz ustępy. 

Na terenie budowy powinny być wyznaczone oznakowane, utwardzone i odwodnione miejsca do
składowania materiałów i wyrobów. Stanowiska materiałów, wyrobów i urządzeń technicznych należy
wykonać w sposób wykluczający możliwość wywrócenia, zsunięcia, rozsunięcia się w/w materiałów.
Materiały  drobnicowe  powinny  być  ułożone  w stosy  o  wysokości  nie  większej  niż  2,0m,  a  stosy
materiałów workowanych ułożone w stosy w warstwach krzyżowo w wysokości nie przekraczającej 10
warstw. Odległość stosów przy składowaniu materiałów nie powinna być mniejsza niż:
a) 0,75m – od ogrodzenia lub zabudowań;
b) 5,00m – od stałego stanowiska pracy.

Opieranie  składowych  materiałów  lub  wyrobów  o  płoty,  słupy  napowietrznych  linii
elektroenergetycznych, konstrukcje wsporcze sieci trakcyjnych lub ściany obiektu budowlanego jest
zabronione.  Wchodzenie  i  schodzenie  ze  stosu  utworzonego  ze  składowanych  materiałów  lub
wyrobów jest dopuszczalne przy użyciu drabiny lub schodów.

Teren budowy powinien być wyposażony w sprzęt niezbędny do gaszenia pożarów, który powinien
być regularnie sprawdzany, konserwowany i uzupełniany zgodnie z wymaganiami producentów oraz
przepisów przeciwpożarowych.  Ilość  i  rozmieszczenie  gaśnic  przenośnych  powinno być  zgodne z
wymaganiami przepisów przeciwpożarowych. 

Osoba kierująca pracownikami jest obowiązana:
• organizować stanowiska pracy zgodnie  z  przepisami i  zasadami bezpieczeństwa i  higieny

pracy;
• dbać  o  sprawność  środków  ochrony  indywidualnej  oraz  ich  stosowania  zgodnie  z

przeznaczeniem;
• organizować, przygotowywać i prowadzić prace, uwzględniając zabezpieczenie pracowników

przed  wypadkami  przy  pracy,  chorobami  zawodowymi  i  innymi  chorobami  związanymi  z
warunkami środowiska pracy;

• dbać o bezpieczny i higieniczny stan pomieszczeń pracy i wyposażenia technicznego, a także
o sprawność środków ochrony zbiorowej i ich stosowania zgodnie z przeznaczeniem;

Na podstawie:
• oceny ryzyka  zawodowego występującego przy wykonywaniu robót  na danym stanowisku

pracy;
• wykazu prac szczególnie niebezpiecznych;
• określenia  podstawowych  wymagań  bhp  przy  wykonywaniu  prac  szczególnie

niebezpiecznych;
• wykazu prac wykonywanych przez co najmniej dwie osoby;
• wykazu prac wymagających szczególnej sprawności psychofizycznej;

Kierownik budowy powinien podjąć stosowne środki profilaktyczne mające na celu:
• zapewnić organizację pracy i stanowisk pracy w sposób zabezpieczający pracowników

przed  zagrożeniami  wypadkowymi  oraz  oddziaływaniem  czynników  szkodliwych  i
uciążliwych;

• zapewnić likwidację zagrożeń dla zdrowia i życia pracowników głównie przez stosowanie
technologii, materiałów  i substancji nie powodujących takich zagrożeń.

W  razie  stwierdzenia  bezpośredniego  zagrożenia  dla  życia  lub  zdrowia  pracowników  osoba
kierująca, pracownikami obowiązana jest do niezwłocznego wstrzymania prac i  podjęcia działań w
celu usunięcia tego zagrożenia.

Pracownicy zatrudnieni na budowie, powinni być wyposażeni w środki ochrony indywidualnej oraz
odzież  i  obuwie  robocze,  zgodnie  z  tabelą  norm przydziału  środków ochrony  indywidualnej  oraz
odzieży i obuwia roboczego opracowaną przez pracodawcę.
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Środki  ochrony  indywidualnej  w  zakresie  ochrony  zdrowia  i  bezpieczeństwa  użytkowników  tych
środków powinny zapewniać wystarczającą ochronę przed występującymi zagrożeniami (np. upadek z
wysokości, uszkodzenie głowy, twarzy, wzroku, słuchu).
Kierownik  budowy  obowiązany  jest  informować  pracowników o  sposobach  posługiwania  się  tymi
środkami.

Prace przy sieci energetycznej pod napięciem wykonywać po wyłączeniu napięcia na polecenie
pisemne zgodnie z  Dz.U.13.492. Kierownik robót winien uzgodnić harmonogram wykonywanych prac
pod  i  w  pobliżu  linii  napowietrznej  WN z  właściwą  komórką  Tauron  Dystrybucja  zajmującą  się
eksploatacją niniejszej linii. Wykopy w miejscach dostępnych dla osób niezatrudnionych przy robotach
należy zabezpieczyć balustradami ochronnymi zaopatrzonymi w napis „Osobom postronnym wstęp
wzbroniony”,  a  w  nocy  światłami  ostrzegawczymi  kol.  czerwonego  zgodnie  z  Dz.U.03.47.401.  W
sytuacjach uzasadnionych dla osób postronnych nad wykopem umieścić pomosty. 

Pracownicy narażeni na urazy mechaniczne, wibrację związane z wykonywaną pracą powinni być
zaopatrzeni w sprzęt ochrony osobistej ochronniki słuchu.

Sprzęt  ochrony  osobistej  pracowników  powinien  posiadać  atesty  oraz  instrukcje  określające
sposób jego  użytkowania,  konserwacji  i  przechowywania.  Pracownicy przy układaniu kabla  winni
mieć ręce zabezpieczone rękawicami brezentowymi.

Sprzęt  mechaniczny  może  być  obsługiwany  wyłącznie  przez  osoby  posiadające  odpowiednie
uprawnienia do obsługi tych urządzeń.

Prace elektromontażowe mogą być wykonywane wyłącznie przez  pracowników posiadających
odpowiednie  uprawnienia  elektryczne,  wynikające  z  przepisów  eksploatacji  urządzeń
elektroenergetycznych. 

Pracownicy winni posiadać aktualne badania lekarskie.
Wykopy zabezpieczyć przez wygrodzenie, przed dostępem osób postronnych. 
W czasie prowadzenia robót stosować się do ogólnych warunków wynikających z przepisów BHP.

Opracował:
mgr inż. Paweł Brucko-Stempkowski
uprawnienie budowlane nr 4/02/DUW
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